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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Лепљивим нитима стрмоглавце окачен о једну од кула бли-
знакиња, Спајдерман, у тренуцима досаде, чита најновији број
Марвел стрипа у коме два авиона које су отели терористи Зла
лете према Трговинском центру. Намера фанатика је да ударе
у зграде и сравне их са земљом (или, тачније, до земље). Ме-
ђутим, у последњем трену, Арнолд Шварценегер ступа на сце-
ну и спречава катастрофу. Задовољан што је правда поново
тријумфовала маскирани момак одлаже свеску у џеп трико-костима и стрмоглављује
се до дна урбаног кањона да тамо, преобучен и уредно зачешљан, сачека зелено све-
тло на семафору и пређе на другу страну улице.

Истовремено, тајни агент 007, у служби њеног величанства, с дозволом да љуби и
убије, лешкари крај голишаве шпијунке која га (не)воли и пали ТВ. На екрану маринци
јурцају према хоризонуту једне од Осовина Зла, тенкови турирају моторе а бомбарде-
ри изручују паклене товаре по фабрикама средства масовног уништења. Ипак, у сило-
сима, балистичке нуклеарне ракете Зла управљене су према градовима Слободног света,
док техничари отварају вентиле на танковима препуним нервних бојних отрова… Бонд,
Џејмс Бонд, притиска дугме на даљинцу. Доста је било ових петпарачких серија са глу-
пим дијалозима, дебилним заплетима и супер специјалним ефектима. Боље би му би-
ло да се, по 20-ти пут, посвети својим живим и кооперативним партнеркама, закључи и
попије магичну плаву таблету.

У беспућима снега и ватре малени хобит са дружином маршира према крају света да
у њега баци Зло прстење. Док подвижницима зној штипа очи а леђа пуцају, Гандалф
приповеда како ће бити ако не учине оно што морају: сиромашни ће бити још беднији
а богати још богатији, СИДА ће харати као куга, ефект стаклене баште, озонске рупе и
нафтне мрље јачати и ширити се... Срећом, сад, пошто су ишамарали Кинг Конга, вели-
ки подухват ће успети и свет ће уживати у топлим заласцима сунца, пун чисте воде и
свежине ветрова.

(Не)далеко одатле, млади чаробњак са фенси ожиљком на челу и високим рејтин-
гом код шипарица, на часу немогућих чаролија слуша мрачне приче о врхунским зло-
делима. Професор, у чију добронамерност јуноша сумња, говори о фантазијама
техно-мистика Нормалаца да се клонирана људска ћелија усади у материцу мајке (која
је, по природном реду, сестра) и пусти да се роди по лику идентична са својим једнојај-
чаним близанцем старијим 40 година. То биће је, истовремено, и ново и старо у другом
а истом телу. Развој његовог ум и свести непредвидив је и ризичан јер никакав божан-
ски обзир није му свет. Чак ни Онај-чије-име-се-не-сме-изговорити није био толико без-
обзиран да покуша извођење оваквог богохуљења и то треба да је наук свим младим
полазницима академије у Хогсворту.

Прсата и наоружана Лара Крофт, пак, луња подземним ходницима. Сенке лелујају
пред подигнутом бакљом. Изненадни шум тера је да скрене у бочни пролаз. Заплетена
у паучину јасно чује куцкање калкулатора и строги глас који декламује: “Да, дефини-
тивно. Они су лажирали завршни рачун. У тоталној су дубиози. Банкротирали. Ако ово
сазнају на берзи - поновиће се Црни петак. Морамо то да спречимо. Спалићемо папире
и фалсификовати резултате. Слободно тржиште ништа не сме да угрози”. Схвативши
шта је открила Лара репетира пуцаљку. А од Индијане Џонса, са све шеширом и бичем,
ни трага ни гласа: нит пише нит се јавља…

Ипак, просечни анонимни конзумент масовне (не)културе зева. 
Устаје из фотеље и креће у купатило. Док обавља уобичајене тривијалности једним

ухом слуша откуцаје сата. Још који минут и стару годину смениће нова што, руку на ср-
це, није ништа импозантно али симболици стављања новог календара на зид не може
се одолети. У магновењу покушава да се сети онога што је постало прошлост у проте-
клих 365 дана и ноћи. Али, све му се помешало у клупко без реда и редоследа. 

Да, биле су зима-пролеће-лето-јесен (можда не баш тим редом) и поново зима, сви
колико-толико топли и хладни, суви и кишовити, мање или више него је уобичајено;
био је здрав али и у болници управо кад је одржана светска премијера новог научно-
фантастичног филма; повећали су му плату па је смањили; слушао је опасну “Говеди-
ну” Џукачког синдиката; није успео да купи ауто; стрип о свемирском бичу божијем
добио је поштом управо кад и позив за бракоразводну парницу; гласао је више пута и
зато пропустио пренос доделе Оскара… 

А могао је све да прескочи покривен шареним, истањеним ћебетом купљеним на
распродаји још пре неколико ратова и дочита романе о алтернативној историји у којој
је победио Трећи Рајх и онај о змајевима који су прелетали униформисаног постмодер-
нисту. И…? 

С блиске дистанце која подразумева изостављање целомудрених академских рас-
права све је једнако стварно и измишљено у овој 2002. години, као и у оној која јој је
претходила а биће и у оној-тамо која долази… 

Слике целулоидних спектакала или слике настале по описима из џепних или тврдо
коричених књига нису ни боље ни бедније од оних емитованих као вести дана. 

А, кад се све сабере, нису ни мање важне. 
Ко данас говори истину? Политичари, државници, професори, пророци, спаситељи,

глумци, писци, певаљке, стрипаџије?  
Немојте ме засмејавати.  
Ко је онда важнији обичном, свакодневно безименом типу коме забијају лакат у ре-

бра и који се гура, гази (и газе га) од јутра до вечери па сутра опет, све до спасоносног
викенда који увек протраћи? 

Пита ли га неко за нешто? 
Ако га и питају да ли ико слуша одговор?  
Каква корист од једног или другог? 
И, стварно: Јесу ли хобити обавили посао или су оманули? n

Илија Бакић

Испред и иза
ИНТЕРВЈУ: ВОЈИСЛАВ МИЛУТИН, КЊИЖЕВНИК

За вернике речи
Но во сад ски пе сник и при по ве дач Во ји слав

Ми лу тин на кон се дам го ди на при вид не ти ши не,
ко ли ко је про те кло од књи ге „Слу жбе на бе ле -
шка”, огла сио се у из да вач кој ку ћи Фон да ци ја
гру па Се вер лир ским ро ма ном „Брат” у ко ји се,
ка ко о ње му ве ли ака де мик Ми ли вој Не нин, „те -
шко ула зи, а из ко јег се још те же из ла зи”. Ов ца
се цео жи вот бо ји ву ка. На кра ју је по је де па стир
ко ме нај ви ше вје ру је, ве ли Ми лу тин у про ло гу,
уз сво је вр сно упо зо ре ње: исти ни те ре чи ни су
ле пе; ле пе ре чи ни су исти ни те… „Брат” је јед но
од нај о бим ни јих де ла са вре ме не срп ске књи -
жев но сти бу ду ћи да се до са да об ја вље на че ти ри
то ма: „Опис ума”, „Шко ле рим ске”, „По пис стра -
сти” и „Де ло ко нац кра си”, про сти ру на ви ше од
1.650 стра на, а у при пре ми су пе ти и ше сти.

l Стра ху је те ли од то га да ће „Брат”, упра во
због свог оби ма, оста ти не про чи тан?

–Да. Би ће укуп но 2.600 стра на. Још тре ба да
иза ђу из штам пе два то ма. Пе ти том, дво у мим
се из ме ђу на сло ва, „Коштац” или „Клаона” је за -
вр шен. Ше сти том „Нови варвари”  се при во ди
кра ју у рва њу, бо ју са ве штач ком ин те ли ген ци -
јом. Су лу до и не ра зум но? Не. „Брат” је ро ман
пи сан за ужи круг љу ди, за вер ни ке ре чи, ко ји раз -
ми шља ју сво јом гла вом и ко ји ни је дан ис каз не при -
хва та ју здра во за го то во, већ га под во де под сум њу
и про ве ра ва ју. Сум ња је по кре тач ка сна га жи во та
са мог, па та ко и кул ту ре и умет нич ког де ла. Све стан
сам да жи ви мо у вре ме ну у ко јем је све бр зо, од хра -
не до књи жев но сти. Обес кра је ни обеш ћу по се до ва -
ња ма те ри јал них до ба ра, ко ја је плод грам зи во сти и
пљач ке, но ви вар ва ри, са мо зва ни пред вод ни ци људ -

ске вр сте,  убе ђу ју нас реч ју и си лом да су по сед и
ко рист је ди на ме ра  чо ве ка. У том лу ди лу ма те ри -
јал ног  ми сао да је чо век ме ра све га се уби ја. Љу ди
су ду шом и ду хом све си ро ма шни ји.  Свест о то ме да
је са вре ме но до ба ли ше но ети ке и по е ти ке на гна ла
ме је да пу стим пе сни ка и при по ве да ча да за јед но
при ча ју и пе ва ју. То је дру га, услов но ре че но, пре -
пре ка за чи та ње овог ро ма на, јер је он сат кан од про -
е зи је. Је дан мој при ја тељ,  по зна ти књи жев ни
кри ти чар, отво ре но ми ре че: Во јо, твој ро ман тра жи
це лог ме не, ја за ње га не мам вре ме на јер  мо рам да
жи вим од при ка за и освр та ко ји су че сто по вр шни.
И мо жда ће за и ста би ти ма ло оних ко ји ће да нас за
ро ма ном “Брат” по сег ну ти, али уве рен сам, убе ђен
у то да ће до ћи до ба ка да ће се он чи та ти.

lИако је реч о исто риј ском ро ма ну, нај ве ћим де -
лом сме ште ном у 17. век, у ње го вим је осно ва ма –
про па ган да?

– Де ве де се тих го ди на про шлог ве ка био сам ве ли -
ки за го вор ник ле пих ре чи „за пад не ци ви ли за ци је”.
Био сам  убе ђен у то да они пре но се ве сти, ин фор -
ма ци је, док се сви дру ги ба ве про па ган дом. По сле
свих де ша ва ња на овим про сто ри ма по чео сам да ис -
тра жу је мо ко ре не, из вор про па ган де, кад је озва ни -

че на кроз ин сти ту ци је. И до шао сам до Кон гре га ци -
је за ши ре ње ве ре, ко ју је 1622. осно вао па па Гр гур
XV. Си шао сам у тај из вор, об и шао сва ку жи лу, сва -
ки ње гов ру ка вац. Уме сто ве сти ис по ру чу је нам се
за кљу чак, лаж! Ха на Арент је на ив но ве ро ва ла да
стал но ла га ње не ма за циљ да на род по ве ру је у лаж
већ је циљ да се у ни шта не ве ру је. Ви љем Кеј си, се -
кре тар ЦИА  кра јем осам де се тих го ди на про шлог ве -
ка, не дво сми слен је, ја сан: „Зна ће мо да је наш
про грам дез ин фор ми са ња за вр шен ка да лаж бу де
је ди но у шта јав ност ве ру је.”  Ро ман  је спо на си ро -
вих, су ро вих до ку ме на та, суд би на љу ди ко ји су за -
и ста по сто ја ли – и ма ште. За ми шљен је као  вр ста
три ле ра, у ко јем на пе тост  ра сте  до пр сну ћа у че -
твр том то му, као у Ра ве ло вом „Бо ле ру”.

l Ру ко пис је у са мом по чет ку ра стао као „Мре жа”
да би тек не где пред ула зак у штам пу по стао „Брат”?

– Као и да нас, и у вре ме о ко јем пи шем љу ди ма је
вла да ла  мре жа,  мре жа сплет ки, сми ца ли ца... Раз ли -
ка је у то ме што да нас до у шни ци ни су по треб ни. Шта
ће? Ин тер нет, мре жа, нај сјај ни ји је до са да из ми шље -
ни алат  ла жи за уни шта ва ње чо ве ко ве ми сли и уби -
ја ње ду ше. Ми смо иза шли из ствар но сти и ушли  у
ма ши не. Са да се ми њи ма при ла го ђа ва мо, уме сто
оне на ма. Бу ду ћи да је глав на нит рад ње сме ште на у
јед ну по ро ди цу, да пра ти од нос два бра та, ко је ни се -
стра не мо же да по ми ри, јер ста ри јег под сво је ста -
вља Рим ска ку ри ја, шко лу је га и по том вра ћа ка ко
би пре ве ра вао - ипак ми је на кра ју био бли жи на зив
„Брат”. Уоста лом, сви смо ми бра ћа. Овај на зив  ће нас
до ве сти и до Ве ли ког бра та ко ји  уз га ја но во ста до на
сво јим ли ва да ма и сво ме то ру, но ве вар ва ре. Ве ли ки
брат је зло ко је се не пре кид но шко лу је и уса вр ша ва.

l Не нин ће ре ћи да је „Брат” „опо ра књи га у ко -
јој из сва ког рет ка из би ја по е зи ја”?

– Ср бо љуб Ми тић има сти хо ве: Опе сми свет. Ње -
га сма трам за јед ног од нај ве ћих  срп ских пе сни ка.
А за Ср бо љу ба је ма ло ко чуо.  Ње го ва је, за пра во на -
ша, не сре ћа што је имао са мо че ти ри раз ре да основ -
не шко ле па га ни кри ти ча ри ни те о ре ти ча ри не
узи ма ју за озбиљ но... Дакле, у „Бра ту” сам пу стио
при по ве да ча и пе сни ка да се сме њу ју.  Да њу се да -
ри ва ју ре чи а но ћу ду ша. Ми сао сам за о гр нуо у јед -
но став ност, тру дио се да је зик ро ма на бу де „деч ји”,
с об зи ром на то да са мо код де це још има при сно сти
и не ис ква ре но сти. По ку шао сам и да, ко ли ко год је
то мо гу ће, бу де очи шћен од ту ђи ца. И да бу де ве ро -
до сто јан. На при мер, не мо же у 17. ве ку то пов ско ђу -
ле да раз би је иве ри цу.  На рав но, ко ри стио сам при
то ме број не ала те ко је књи жев ност ну ди, по пут але -
го ри је, иро ни је, сар ка зма... Пр ви пут да сам  за до во -
љан оним што сам на пи сао. У про ло гу ро ма на сто ји:
“Не стре пим од би ло чи јег ми шље ња и су да у ве зи
са овом про е зи јом.  Те ло је су ро во ме сто. Ду ша се
чи ни леп шом.”

Ми ро слав Ста јић
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Шта је писац 
који маште нема?
l У ро ма ну јед ног од ју на ка „оп ту жу ју” да жи ви ви ше
са књи га ма и при ро дом, да лу та кроз по вјест и не ви ди
шта се на ја ви до га ђа; да бе жи од зби ље... Ко ли ко је тим
ре чи ма пи сац за пра во опи сао – се бе?
– И ма ло и мно го. Одав но сам ја  мр тав за књи жев -
ну ствар ност. Ни сам при ла го дљив и укло пљив у
зби љи ва же ћем књи жев ном и чи та лач -
ком уку су, ка но ну. Су лу до и не ра зум но? Не! По бе -
гох из зби ље да ње ну су шти ну раз от кри јем.
Че ти ри су ми  ослон ца: до ку мент, пи сма у ро ма ну
об у хва та ју ви ше од 150 стра на ; при ро да,  тра га ње
за Бо гом увек нас до ве де пред при ро ду; пи са на реч-
књи жев ност, фи ло зо фи ја..., од ми сти ка са ис то ка
до Пру ста, Џој са и чо ве ка без осо би на – Ро бер та
Му зи ла; те ма шта. Шта је пи сац ко ји ма ште не ма?
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Из Ма са ве, чи је згра де у ко ло на -
да ма из гле да ју као да су ра ђе не по
на цр ти ма Ђор ђа де Ки ри ка, кре ћу
во зом за Асма ру.

Пу ту ју кроз бр да бо је зе мље, и
бр да об ра сла шу ма ма. Све вре ме се
ус пи њу, ви ја дук ти ма и об рон ци ма
ка њо на. По ред њих се ре ђа ју до мо -
ро дач ка се ла са окру глим ку ћа ма ку па стих
кро во ва, и же ле знич ке по ста је.

У Асма ри, на глав ном тр гу, окру же ном
згра да ма са ко ло на да ма ка кве се мо гу ви де -
ти у свим гра до ви ма и де ло ви ма гра до ва ко -
ји су при па да ли фа ши стич кој Ита ли ји
три де се тих и че тр де се тих го ди на, од Ко са и
Ке фа ло ни је, до Асма ре и Тјен ци на, је огром -
на ма са уни фор ми са них љу ди, од бер са ље -
ра са ше ши ри ма са ки ћан ка ма од фа за но вог
пер ја, до бо со но гих цр но пу тих аске ра у фе -
со ви ма, и пи о ни ра, омла дин ки и омла ди на -
ца из ра зних деч јих и омла дин ских
ор га ни за ци ја.

И ту Ђор ђа и ње го ве дру го ве, по сле це -
ре мо ни је, раз два ја ју.

Ђор ђа, по сле пар да на, укр ца ва ју у хи дро -
а ви он Им пе ри јал них ави о ли ни ја, и пре ко
Кар ту ма, Алек сан дри је, Па лер ма и На пу ља,
од во зе у Ми ла но.

У Ми ла ну сле ћу на је зе ро Идро ска ло, ко -
је је ка сни је од аеро дро ма за хи дро а ви о не

пре тво ре но у ми лан ску Аду
Ци ган ли ју.

У Ми ла ну, фа ши стич ки
омла ди нац Ђор ђо по ха ђа
курс за пре во ди о це. Учи ру -
ски, срп ски, пер сиј ски и хин -
ди, уз оба ве зне скра ће не
кур се ве не мач ког и ен гле ског.

По за вр шет ку кур са, Ђор ђо
Бо ре ти при до дат је ко ман ди

гар ни зо на ста ци о ни ра ног у Спа ла ту у Дал -
ма ци ји.

Где га за ти че ка пи ту ла ци ја Ита ли је и за -
ро бља ва ње од стра не ју го сло вен ских пар -
ти за на.

Док га во де на стре ља ње, као ита ли јан -
ског шпи ју на, стре љач ки вод пре сре ће гру -
па офи ци ра из Вр хов ног шта ба, ме ђу ко ји ма
је и члан со вјет ске вој не ми си је.

Ко ји пре по зна је Ђор ђа ко јег је ви ђао у ку -
ћи Ми ла на Бо ри ћа, ко ју је по се ћи вао са Др
Ри хар дом Зор ге ом и ње го вим по моћ ни ком
Бран ком Ву ке ли ћем.

Ђор ђе је са да ши франт при до дат Вр хов -
ном шта бу. Пре жи вља ва де сант на Др вар,
ева ку и шу га на Вис, па ода тле пре ба цу ју у
осло бо ђе ни Бе о град.

Не зна ју ћи шта би са со бом, оста је да ра -
ди у Ар ми ји и по сле за вр шет ка ра та. то ком
јед ног од мо ра, по се ћу је по ро дич ну ку ћу у
Цав та ту, рас пи ту је се за оца и оста лу род би -
ну. До че ку је га ћу та ње.

Он да до ла зи 1948.
Ђор ђе схва та да је ње го ва би о гра фи ја

(Шан гај, фа ши стич ка омла ди на, ита ли јан ска
ар ми ја, и што је са да још го ре – за ла га ње за
ње га ви со ког со вјет ског офи ци ра) мно го
сум њи ви ја од би о гра фи ја ве ћи не оних ко ји
су ухап ше ни „по ли ни ји Ин фор мби роа“ и
од лу чу је се на бег.

Обла чи ци вил но оде ло, се да на ноћ ни
воз за Љу бља ну, и пред зо ру пре ла зи
аустриј ску гра ни цу.

У со вјет ској оку па ци о ној зо ни се ја вља у
пр ву ар миј ску је ди ни цу.

По што по сле не ко ли ко не де ља уста но ве
да ве ро ват но ни је ју го сло вен ски шпи јун, Со -
вје ти ни са ми не зна ју шта с њим да ра де.

Ша љу га у Мо скву, где је офи цир ко ји га
је спа сао од стре ља ња пре не ко ли ко го ди на
са да ге не рал ГРУ.

Ше та ју ћи оба ла ма ре ке Мо скве, и гле да -
ју ћи огром не сте пе на сте па ла те крај ње них
оба ла, Ђор ђе се, на мо ме нат, вра ћа у де тињ -
ство, у Шан гај и ње го ву аве ни ју Бунд. 

А он да ула зи у свој но ви лик.
Ге ор гиј Ми ла но вич Бо рич је са да пре во -

ди лац при до дат шта бу ГРУ у Та шкен ту.
Ода тле пу ту је ди љем Сред ње Ази је, не -

ка да шњим Ру ским и Ки не ским Тур ке ста -
ном. До спе ва, на кра ју ка ри је ре, у Ка бул, у
штаб со вјет ске ар ми је, са ко јом се по вла -
чи, пр во у Ду шан бе, па у Ал ма Ату, где се
пен зи о ни ше. n

Ар ген тин ци пи шу нај бо ље при че
на све ту, у сво јим при ча ма нај ве шти -
је об је ди њу ју зна ња из нај ши рег књи -
жев ног спек тра. Збир ка ма при ча
Лу и се Ва лен су е ле, Са ман те Шве блин
и Ги љер ма Мар ти не за обе ле же не
свим атри бу ти ма нај о ства ре ни је
књи жев но сти, при дру жи ла се и чу де -
сна збир ка при ча Без све до ка ко ју пот пи су је Се сар Аира.
Не ма им рав них у жан ров ским по и гра ва њи ма, јeзичкој
из град њи тек сто ва, из бо ру те ма, ства ра њу ал тер на тив -
них све то ва у ко ји ма и не при ме ћу је мо ка да је фан та стич -
но пре тво ре но у ре ал но ма ко ли ко би ли ве шти чи та о ци.
Та ко се осе ћа мо чи та ју ћи и књи гу Без све до ка. У при ли ци
смо, чи та ју ћи при че Се са ра Аире, да са зна мо шта је тра -
ди ци ја уни вер зу ма. Ма ло ли је? Од го вор на ла зи мо у при -
чи Бож ја ча јан ка. Ни је ли та ча јан ка на ста ла из осе ћа ја
лич не Бож је пра зни не и ни шта ви ла, ње го ве до са де и ме -
лан хо ли је. Не обич не, осе ћа те ли ми рис „веч не ме лан хо -
ли је“? Тра ди ци је се не мо гу ис ко ре ни ти из
дру шта ва ко ја су их ство ри ла. Аира нам да је од -
го во ре, али зна лач ки оста вља и ме ста за на ша
пи та ња, пре све га у при чи Пи ка со. Би ти Пи ка -
со, или има ти Пи ка са - пи та ње је сад! 

Са ма при ча Без све до ка, јед на је од нај кра ћих
при ча у овој збир ци, али као и дру га крат ка при -
ча Ко ли ца, за пра во су крат ко про зна ре мек де ка.
У при чи Ко ли ца до га ђа се  не што уисти ну нео -
бич но, не што што се до та да ни је до га ђа ло. То не -
што је срж при че ко ја нас ум но го ли ца, тра га мо
за ре ше њем а оно нам из гле да све уда ље ни је. То
тра га ње по ста је глав ни чи та лач ки по сао, раз ре ши ти ениг -
му, да би нам Аира ла га но и зна лач ки, раз от крио, уз све
сна жни ју на пе тост, да је у пи та њу ЗЛО; ... а у при ча ма увек
по сто ји не ка зам ка, ина че не би би ле за ни мљи ве и не би
би ле при че (при ча Пи ка со). Ни шта ма ње нам се и при ча
Без све до ка не чи ни као чвор на ве за из ме ђу пи сца и ње го -
вог де ла. Са вр шен ство уме ћа пи са ња. Уоста лом, и све оста -
ле при че у збир ци, има их се дам на ест, ко је се пре пли ћу
опи си ма ра зно ли ко сти што је су лич но пи шче во из ла га -
ње све та. То се по себ но од но си на при чу Му зич ки мо зак,
али за њом ни шта не за о ста ју ни при че ко је је су густ пре -
глед се ћа ња на де тињ ство. Стро га су се лек ци ја ево ци ра них
са др жа ја што се ску па, као це ли на, „увла че“ у јед ну из ра зи -
то нео бич ну при чу у ко јој оно за ко је смо скло ни да ка же -

мо и да зо ве мо ствар ност – а ствар ност је оно што се де ша -
ва, ви ше не ли чи на обич ну, та ко зва ну ре дов ну си ту а ци ју.
У овом крат ко освр ту вред но је још не што на по ме ну ти.
При род но, и Без све до ка чи та о ци ма ну ди ал бум са сво јим
ли ко ви ма. У ал бу му су пот пу не, да та ко ка же мо, „сли ке“
тих ле ги тим них ју на ка ру ко пи са, али по себ но су нео бич -
ни „ју на ци“, ако мо же мо та ко да ка же мо:  ко ли ца и му зич -
ка ку ти ја, фил мо ви.: Тих две хи ља де фил мо ва и да ље жи ве
у ме ни..., за чу ђу ју ће деч је игре, књи жев ни ча со пис Ати на,
пас,  Пу шки нов нов ча ник, ...ве лик, на пра вљен од зе ле не
ко же са ве ли чан стве ним ре ље фом у ви ду сло же не ара ве -
ске, спо ља с обе стра не пре кри вен фи гу ра ма од ста кле них
пер ли. Тај нов ча ник је при па дао Пу шки ну, а пре ма ле ген -
ди имао га је у џе пу ка да је уби јен. , па туљ ци, скул пу ра ме -
две да у Пар ку Ара у ку (на слов при че). 

Уисти ну, то вре ди про чи та ти, ду го ће се пам ти ти. Сви
но си мо ра зно ра зне успо ме не у се би, али рет ки су ка дри
за ро ни ти ду бо ко у њих и до зво ли ти да по но во оства ре
сво је тре нут ке. На рав но, код свих ар ген тин ских при по ве -
да ча у де ли ма се мо же про на ћи, се ти мо се са мо Бор хе са,
Кор та са ра, Са ба та, по до ста чи стих фи ло зо фе ма. Шта ви -

ше: ми сао, ка да на чи ни на пор да ис тра жи сво је
ко ре не, мо же на сто ја ти, чак и не све сно, да се вра -
ти у сво је не по сто ја ње – пи ше Аира. За ни мљи ва
су и ње го ва опа жа ња (при ча Пи ка со): По зна то је
да сли ка ри мо ра ју да умру, да пре ста ну да ства ра -
ју, ка ко би њи хо ве сли ке до сти гле истин ску вред -
ност. Или: Зар књи жев ност ни је би ла свет
на о пач ке? По ми ња ну чвор ну ве зу из ме ђу пи сца
и де ла про на ла зи мо и у ан то ло гиј ској при чи Пас.
На крат ко сам ви део ње го ву фи гу ру, у ап стракт -
ном пеј за жу (бес ко нач но сти) и осе ћао сам ту гу,
али сми ре ну ту гу, го то во естет ску, као да ме ту га

ви де ла са јед на ке да љи не као што сам ја гле дао пса. Ту га.
Бес ко нач ност. Чвор на ве за. Пи сац. Де ло. И по но во, „пра -
сак“ фи ло зо фе ме: Све про ла зи, за то смо и ми ов де. Веч -
ност, или ње ни ма ње-ви ше успе шни при ви ди, не
при па да ју жи во ту ( при ча У ка феу). Са мо је жи вот не по но -
вљив. Ка да је та ко, он да је пот пу но на ме сту опа жа ње Се -
са ра Аире да Уми ра ње је пре ви со ка це на ко ју пла ћа
не у спе ли пи сац по пут ме не за то што је по стао књи жев -
ност. Про ту ма чи те ка ко же ли те, на рав но, оно не у спе ли
пи сац не од но си се на Аиру, да ка ко. Јер, он сам пи ше – У
умет но сти по сто ји услов ко ји је ис пред сва ког дру гог: би -
ти до бар у то ме што ра диш. Аира је тај услов на за ди вљу -
ју ћи на чин ис пу нио. И да за вр ши мо. Про чи та не ова кве
књи ге не гу ју на ша пам ће ња. Ва и сти ну не гу ју.  n

Пише: Милан Р. Симић

Из ПИшЧЕВЕ БЕлЕжНИцЕ

Улазак у нови лик
Владан Матић

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Разоткривање зла
„Без сведока”, Сесар Аира (Агора, 2022) 

ЧАСОПИСИ

Агон
(Академија умјетности Бањалука)

Је ди ни ча со пис на про сто ру Ре пу бли ке Срп ске ко ји се
ба вио ана ли зом и оп сер ва ци јом по зо ри шног жи во та,
те ви зу ел них ко му ни ка ци ја у но вом бро ју до но си три
тек ста мла ђих ауто ра, Мир ка Ди ми ћа, Мла де на Ко ко -
ша ра и Со ње Ђу рић, ко ји те ма ти зу ју пи та ња те а тар -
ских, филм ских и про дук циј ских фе но ме на. Зо ран

Ђе рић је свој за пис по све тио го -
ди шњи ци Алек сан дра Сер ге је -
ви ча Пу шки на, а ту је и Ђе ри ћев
пре вод Бај ке о злат ној ри би ци,
ко ји је по слу жио за по став ку ис-
то и ме не пред ста ве у Град ском
по зо ри шту Под го ри ца. На та ша
Гли шић вр ло сту ди о зно пред-
ставqа мо но гра фи ју о чу ве ном
Угље ши Ко ја ди но ви ћу, ко ју је
на пи са ла Бран ка Сан ча нин. Ту
су и два се ћа ња. Јед но на исто ри -
јат осни ва ња Ака де ми је умјет -

но сти у Ба ња лу ци из пе ра пр вог де ка на и про фе со ра
др Миљ ка Шин ди ћа, као из у зет на гра ђа за не ку бу ду ћу
исто ри ју по зо ри шта у РС. Дру го је ту жно се ћа ње на из -
у зет ног пе да го га, про фе со ра, глу ми цу, ин те лек ту ал ца,
Ма ри цу Ву ле тић На у мо вић. И у овом бро ју „Агон” об -
ја вљу је драм ски текст ауто ра мла ђе ге не ра ци је, а ово -
га пу та је то „Те у та, (И)лир ска кра љи ца” аутор ке
Свје тла не Ђу рић.

Кораци
(Библиотека „Вук Караџић”, Крагујевац)

Но ве „Ко ра ке” отва ра пе сма но во сад ског књи жев ни -
ка Ми ро сла ва Алек си ћа „У вр ту”, а ту су и по ет ски и
про зни за пи си Да ми ра Јо ци ћа, Не ве не Ка ра но вић,
Дра ги це Сто ја но вић, Ми ле не Бла го је вић, Ели за бе те
Ге ор ги ев, Кр ста Ми ло ше ви ћа, Жељ ка Га ви ло ви ћа и

Ма ри не Шур Пу хлов ски.  Ру -
бри ка „Ко рак” до но си од ло мак
ро ма на у ру ко пи су Ти ја не
Алек сић, док „Ме ри ди ја ни и
па ра ле ле” пред ста вља ју про зу
тур ског пи сца Ина ма Ка ча чи ја
и по е зи ју пољ ске аутор ке Ја -
дви ге Ма ли не. У овом бро ју ча -
со пи са Сте ван Јо ви ће вић
про ми шља о по ло жа ју књи -
жев но сти у вре ме ну са да -
шњем, док се Ле ла Ву јо ше вић
ба ви те а тар ским по г- ле дом на
по ло жај же не у па три јар хал -

ном дру штву XIX ве кa. Свој те о риј ски текст Па вле
Зе љић је по све тио кон цеп ту те ла у по е зи ји Вас ка По -
пе, док се Ма ри ја Јо ка по све ти ла ли ку Ло ле Мон тез
из ро ма на Ми ло ша Цр њан ског „Кап шпан ске кр ви”.  

Поља
(Културни центар Новог Сада)

У новом броју овог дуговеког часописа за књижевност и
теорију јед но по гла вље, под на зи вом „Врт“, ко је је при ре -
дио Вла ди мир Гво зден, по све ће но је од но су књи жев но сти
и еко но ми је.  Дру го пак по гла вље , „Илу ми на ци је“, у фо -
ку су има (не)моћ жен ског аутор ства,
а при ло ге су што на пи са ле што
при ре ди ле Зо ра на Си мић и Је ле на
ла ла то вић. На оста лим стра ни ца ма
овог бро ја „По ља“, об ја вље ни су по -
ет ски п про зни тек сто ви Де ја на
Алек си ћа, Дар ка Ту ше вља ко ви ћа,
Бо ри во ја Гер зи ћа и Па вла Зе љи ћа,
као и раз го вор са Ни ко лом Шан том
ко ји је во ди ла Рад ми ла Ги кић Пе -
тро вић. „Злат на гре да” до но си књи -
жев но-те о риј ске есе је Ду ша на
Па ји на о Ди ми три ју Ми три но ви ћу, Ан дрее По пов Ми ле -
тић о при ча ма Ма ри ја не Ча нак, те Во ји сла ва До ни ћа о
про зи Ибра хи ма Ха џи ћа. Ме ђу кри ти чар ским су до ви ма
на шли су се и они о књи га ма Сло бо да на Јо ви ћа „У ко стре -
ти” (Вла дан Бај че та), Ста ше Ба јац „Ру ка у ва три” (Вла ди -
сла ва Гор дић Пет ко вић), Ти бо ра Ва ра ди ја „Тра гом
ре зер вне исто ри је” (Дра ги ња Ра ма дан ски)...
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Грејеш ме сунце грејеш
И ја не могу
Дуго да те посматрам
Док ме милујеш.

Зраци твоји
Пролазе сваку твар;
Тако сматрам.

О, кад могао бих, рецимо
Само на кратко
Да заспим
На тренутак бар?

Или
Можда у кружењу да Ти кажем
Да је топло и да је светло
У нашем дому
И још што-шта успут

У то јутро
Сунчано
Пре него те поздравим

И кренем на пут....

Зраци
ХОМО ПОЕТИКУС

У ово глу во до ба раз го ва ра се са мо
с ду хо ви ма и успо ме на ма, а ја, ево,
раз ми шљам о злат ној па у чи ни и
сре бр ној ма гли тво јих при ча, и о
стра шном кра ју ко ји те је за де сио у
ло го ру Ја се но вац. Пи шем, дра ги мој
Зи јо, а ни сам си гу ран да и ме не, јед -
ном, не че ка сли чан крај у ово ме
сви је ту по ко ме још пу ту је ку га с ко сом,
ка же Бран ко Ћо пић у пи сму Зи ји Ди зда -
ре ви ћу, на во де ћи Лор ки не ри је чи: Цр ни
су им ко њи, цр не пот ко ви це.

Про шле су већ че ти ри де це ни је од
Ћо пи ће ве опо ру ке: Збо гом, ли је пи и
стра шни жи во те!

Ли је пи и стра шни жи во те, да нас са
на ма ов дје ни је ни Го ран Пе тро вић, бли -
жњи, пи сац то ли ких ча ро ли ја, зна лац
тај ни о сит ни чар ни ца ма и о нај круп ни -
јим до га ђа ји ма ово га, и оно га сви је та, о
ли је пим и стра шним ства ри ма.

Ли је пи и стра шни жи во те, ка ко је
Бран ко Ћо пић оти шао из овог сви је та
ви ше го во ри о они ма због ко јих је мо рао
да оде, не го о ње му са мом. Он је све чи -
нио да овај сви јет учи ни бо љим, а овај
сви јет је, по ка зу ју ћи сво је стра шно ли це,
све учи нио да се осло бо ди тог свог до -
бро тво ра.

Кад сам пр ви пут чи тао при че Бран -
ка Ћо пи ћа, чу дио сам се ко ли ко су оне,

још при је тог чи та ња, на
ме не ути ца ле, ко ли ко су
те при че би ле мо је. Ћо -
пић је сво јим ве дром за -
хва тао из оног ар хе -
тип ског бу на ра у ком наш
на род чу ва свe бла го срп -
ско га је зи ка, а над ко јим и
ми мо же мо да се оглед не -
мо, и по мје ри свог да ра

да за хва ти мо – та ко се оства ру је тај ути -
цај у књи жев но сти, и у жи во ту.

Јед на ко и са да, кад пр ви пут от кри -
вам не ке но ве књи ге, и не ке дру ге ауто -
ре, на ла зим да су и они на ме не
ути ца ли при је не го сам их чи тао – ка ко
је то уоп ште мо гу ће, а то се оди ста до га -
ђа. Да се то про вје ри ти, али се не да ра -
зу мје ти.

За хва љу јем чла но ви ма Жи ри ја ко ји
су ме сво јом од лу ком оба ве за ли да се
по но во вра тим тим ауто ри ма и њи хо -
вим књи га ма. При је дру гих, да се по но -
во вра тим Бран ку Ћо пи ћу, чи ја до бро та
је утка на у на ив не по ступ ке ње го вих ју -
на ка.

Ред је да за хва лим и мо јим ју на ци ма,
ли ко ви ма ко је сам у овим крат ким при -
по ви јет ка ма за сту пао, и у њи хо во име
ја сам са да овдје. Хва ла Ни ку, Спа со ју, Ју -
ли у су, Ма ка ри ју Мар ко ви ћу Мар ка ну,
Ки ру, Рас кољ ни ко ву и Ба би, Каф ки ном
двој ни ку, Бор хе со вом име ња ку, Да ни лу

Ше стом, и дру ги ма. Сви су они иза шли
из сво јих аутен тич них при по ви је да ка
и уми је ша ли се ме ђу гра ђа не. Са да они
жи ве за јед но са дру ги ма, са јед на ко пра -
ва на жи вот.

Ли је пи и стра шни жи во те, све те
при по ви јет ке, има ју свој ре ал ни, ми -
стич ки жи вот, јер оне су по сто ја ле од у -
ви јек, ја сам их са мо пре у зео и за пи сао,
у нај кра ћем об ли ку, оне су би ле жи ве и
при је то га чи на, ми слим на њи хо во ин -
ту и тив но ис ку ство ко је оста вља жиг
тран сце дент ног.

Ли је пи и стра шни жи во те, чи ни се
да је пи та ње са же тог при по ви је да ња у
од но су на ши ро ко за сно ва но при по ви -
је да ње пи та ње вре ме на – чи ни се да
ври је ме спо ри је про ти че у ду жој не го
ли у кра ћој при по ви је ци. Кра ће при по -
ви јет ке су као ка кви пре со ва ни исјеч ци
из жи во та.

Ли је пи и стра шни жи во те, пи сац са -
мо по ку ша ва да вра ти сје ћа ња ко ја су
за у ви јек из гу бље на, и ну жно, та сје ћа -
ња по чи њу да ли че на из ми шље не при -
че, за до би ја ју фор му фан та сти ке. Иако
сам сва ки пут по ку ша вао да на пи шем
не ку ре а ли стич ку при чу, за гла вио бих
у ма шта ри ја ма. То је за пра во на до мје -
шта ње оног што је пре о тео за бо рав, као
не ка вр ста стал ног уми ра ња и пре ва зи -
ла же ња се бе, јер чо вјек се бе у пот пу но -
сти пре ва зи ђе је ди но кад умре.

Ли је пи и стра шни жи во те, сви ти
ли ко ви су ожи вље ни са ма ње или ви ше
успје ха, а то је би ло мо гу ће јер су они
про шли кроз ис ку ство смр ти, што они,
на не ки свој на чин свје до че – ја бих тај
књи жев ни по сту пак на звао ми стич ким
ре а ли змом као фор мом фик ци је, а
фик ци ја ли је пој књи жев но сти да је пе -
чат ствар ног.

Хва ла и чи та о ци ма ко ји се ма ло по -
ма ло удру жу ју са овим зна ним и не зна -
ним ју на ци ма у на сто ја њу да пре ва зи ђу
сво је мо гућ но сти, и да уз по моћ ли ко ва
из ових при по ви је да ка ис при ча ју сво ју
при чу ко ја је по при ро ди при по ви је да -
ња сва ки дру ги пут дру га чи ја, као да се
до га ђа ји по на вља ју као у књи га ма, а до -
га ђа ји, за пра во, сто је у мје сту. Одав де се
ви ди ка ко су не по мич ни, и не по роч ни,
јер се они не ти чу љу ди, до га ђа ји су па -
ра лел на ствар ност у ко јој ју ро ди ви на -
ла зе пу ни сми сао, а обич ни љу ди са мо
ис пу ња ва ју, ла ич ки ре че но, при род ни
за кон по сто ја ња и не по сто ја ња, у ово ме
сви је ту по ко ме још пу ту је ку га с ко сом
и они ко ња ни ци што Цр ни су им ко њи,
цр не пот ко ви це, док ми раз ми шља мо о
злат ној па у чи ни и сре бр ној ма гли Ћо -
пи ће вих при ча.

У при ча ма је она жи во то дај на, спа со -
но сна ри јеч ко ја би ја ше на по чет ку, и из
ко је је све на ста ло. Оно зр но пше нич но,
ко је, ако ако ли умре, мно го ро да ро ди. n

Радомир Уљаревић

До вољ но је са мо пра ти ти ве сти ко је се
по след њих го ди на све че шће по ја вљу ју
и на зва нич ним свет ским аген ци ја ма
ко је пре тен ду ју да ис пра те све оно што
се де ша ва, сер ви се ко је да кле ко ри сте и
оста ли па пир ни и елек трон ски ме ди ји,
па да се љу би те љи књи жев но сти за пи та ју шта се то де ша -
ва и на ђу у сво је вр сној “кон тро вер зи” око пи та ња сло бо -
да и ауто но ми је књи жев но сти, по ли ти тич ке и ра сне
ко рект но сти, пи та ња ка ко вре ме ути че на де ла, па чак и
пи та ња да ли је мо гу ће “ре ви ди ра ти” ли те ра ту ру, тј. исто -
ри ју књи жев но сти?

Већ смо, да кле, то ком про те клих го ди на би ли у си ту а -
ци ји да про чи та мо ка ко, на при мер, про блем мо же би ти
и то што су књи ге о Ви не ту  Кар ла Ма ја “пре пу не ра си -
стич ких опи са  ста ро се де ла ца аме рич ког кон ти не на та”.
(Не ула зи мо, на рав но, у при чу а шта се то за и ме бо га де -
си ло са тим истим ста ро се де о ци ма ко ји су не у спе шно по -
ку ша ва ли да се су прот ста ве на је зди бе лих ко ло ни ста?) А
тек про ши ре на вест ко ја је на аген ци а ја ма, сво је вре ме но,
би ла тек пи кан те ри ја, али су је за то го то во сви пре не ли:

“На кон што су књи ге Ро ал да Да ла и Ија на Фле мин га у
Ве ли кој Бри та ни ји пре пра вље не ка ко би се ’при ла го ди -
ле’ мо дер ном вре ме ну, што је иза зва ло број не кри ти ке,
иста суд би на је за де си ла и књи ге Ага те Кри сти. Из ње -
них су де ла укло ње ни ра си стич ки из ра зи и не ки де ло -
ви тек ста су из ме ње ни. Ро ма ни и при че о По а роу и
го спо ђи ци Марпл про шли су из ме не та ко да су из вор -
ни од лом ци или пре ра ђе ни или укло ње ни у но вим из -
да њи ма ко ја је об ја вио ’Хар пер Ко линс’. Та но ва из да ња
су или већ об ја вље на или су би ла пред из ла ском, а би ла
су под врг ну та ре ви зи ји тзв. ре дак то ра за осе тљи ви са др -
жај. На ве де не су број не про ме не у де ли ма слав не спи са -
те љи це на ста лим од 1920. до 1976. го ди не, у де ло ви ма
ко ји са др же опи се, увре де или ре фе рен це на ет нич ку
при пад ност – по себ но за ли ко ве ко ји ни су из Ује ди ње -
ног Кра љев ства. Про ме њен је и во ка бу лар. Из раз ’ори -
јен тал ни’, на при мер, укло њен је, за јед но са дру гим
ра сним опи си ма у не ким слу ча је ви ма. У ро ма ну ’Смрт
на Ни лу’, у од лом ку ко ји опи су је цр ног слу гу ка ко се це -

ри јер раз у ме по тре бу да ћу ти о ин ци ден ту, ви ше не сто -
ји да је цр нац или да се сме ши. Уме сто то га, он јед но став -
но ’кли ма гла вом’. Уре ђи ва ња укљу чу ју из ме не и до пу не
мо но ло га ли ко ва као што су го спо ђи ца Џејн Марпл или
Херкул Поаро. ’Тајанствени догађај у Стај лсу’ из 1920. го -
ди не из ме њен је та ко да се По а ро ов ко мен тар да је дру -
ги лик ’Је вреј, на рав но’ ви ше не по ја вљу је. Мла да же на
опи са на као ’ци ган ка’ са да се на зи ва са мо ’мла да же на’.”

Де ша ва ју се и го то во не ве ро ват не, ап со лут но не пред -
ви дљи ве ства ри по пут оне да су се чак и књи ге о пе то ро
при ја те ља спи са те љи це за де цу Инид Блај тон, у од ре ђе -
ним “окол но сти ма” на а шле на спи ску “не ко рек тих”: И
она је, на вод но, ка же се, не ке сво је ли ко ве при ка за ла као
увре дљи ве сте ре о ти пе, а при мед бе за ра си зам (?) оп ште
су ме сто. Чак је и Чарлс Ди кенс већ ду го под зна ком сум -
ње јер је “с ви си не” по сма трао, са гле да вао и опи си вао
“при ми тив не” на ро де у бри тан ској ко ло ни ји, а да се и не
спо ми ње да је вр ло сум њив (ан ти се ми ти зам?) за то што
је ње гов чу ве ни не га ти вац из “Оли ве ра Тви ста”, Феј гин,
Је вре јин. 

Па тек по да так да је из ве сни Школ ски округ из аме -
рич ке др жа ве Ју та по ву као Све то пи смо из на став ног
про гра ма за основ не и сред ње шко ле због “вул гар ног и
на сил ног са др жа ја”. (Ка же се да је овај по тез усле дио  по -
што се је дан ро ди тељ по жа лио, ука зу ју ћи да књи га ни је
при ме ре на за де цу!) 

На ли сти спор них књи га су, из ме ђу оста лих, и ро ма -
ни о Ха ри ју По те ру Џоан Роулинг, па чак и “Слу шки њи -
на при ча” Мар га рет Етвуд. На ра ни јим ли ста ма књи га
чи ја се за бра на тра жи ла у шко ла ма и би бли о те ка ма на -
шла су се и култ не де ла аме рич ке књи жев но сти по пут
“О ми ше ви ма и љу ди ма” Џона Стајнбека и “Убити пти-
цу ругалицу” Харпер Ли.

Не тако давно, и велики Марио Варгас Љо са по зба вио
се опа сно сти ма од ола ке ре ви зи је, тј ре ви ди ра ња овај
пут не исто ри је, не го де ла из исто ри је књи жев но сти и
оних де ла ко ја би тек тре ба ла да бу ду на пи са на.

- У слу ча ју по ли тич ке ко рект но сти реч је о ни чем дру -
гом не го о на па ду на сло бо ду. И на тај се на чин ва ља од -
но си ти пре ма том фе но ме ну и пре ма ње го вим
адво ка ти ма. Пре ма фе но ме ну као дис тор зи ји исти не, а
пре ма ње го вим адво ка ти ма као сит ним, не а у тен тич ним
чо ве чуљ ци ма. n

Пише: Ђорђе Писарев

Перица Марков

из рукописа

Ужарена грудва стихова
lНаграде из Фонда Задужбине Бранка Ћопића
уручене су на свечаности у САНУ Радомиру
Уљаревићу за збирку кратких прича
“Међустаница” и Гордани Ђилас за збирку
песама “Хватање месечине”. Говорећи о збирци
песама Гордане Ђилас, дописни члан САНУ
проф. др Јован Делић је истакао да њена
поезија “згушњава и утеже свет, па песничка
слика света, скупљеног у ужарену грудву
стихова, постаје поетичка жижа ове осећајне,
топле, сновидовне и евокативне књиге”. 
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изазоВи КонзерВаЦије

Под на слов пред ста ве „Би ло јед ном у Но вом Са -
ду“ ре ди те ља Ан дра ша Ур ба на и ан сам бла Но во -
сад ског по зо ри шта – ко јом је отво ре но
ово го ди шње Сте ри ји но По зор је и ко ја спа да у ма -
ли број фе сти вал ских до га ђа ја ко је је пу бли ка ис -
пра ти ла бур ним ова ци ја ма – гла си „ма њин ска
екс тра ва ган ца са пу но му зи ке, пле са, ду хо ва и Ин -
ди ја на ца“. На кра ју фе сти ва ла, не ми нов но се на -
ме ће ути сак да овај под на слов умно го ме
од сли ка ва не са мо про фил пред ста ва 69. По зор ја
и до ме те на ше (на до ма ћем тек сту за сно ва не) јед -
но го ди шње про дук ци је, не го и  ди ле ме ве за не за
по зи ци је и те жње са мог по зо ри шта у на шој, ло -
кал ној ни ши са вре ме ног, „пост-апо ка лип тич ког“
свет ског те а тра.

На рав но, го ди шње из да ње фе сти ва ла, бу ду ћи
за ви сно од по сто је ће про дук ци је  не мо же  – без
об зи ра на раз ли ке у ме ри ли ма се лек то ра, жи ри -
ја, кри ти ке, ши ре струч не јав но сти и пу бли ке –
пру жи ти осно ву за не ке ду го роч не за кључ ке о по -
ме ну том ста њу и те жња ма. Па ипак, као што се на
по зор ни ци пр вен стве но ре жи ра КОН ТЕКСТ, а тек
по том ТЕКСТ, та ко ни про фил По зор ја не од ре ђу -
је на чин рас по де ле на гра да – већ из бор сме ра ко -
ји се про мо ви ше. А на том пла ну, и ода бра ни
ма те ри јал (пред ста ве), а још ви ше на чин ње го вог
вред но ва ња (укљу чу ју -
ћи на гра де) ука зу ју у
ве ћи ни слу ча је ва на по -
при лич ну кон фу зи ју.

Нај пре, кон фу зи ју у
по гле ду на чи на упри -
зо ре ња но вих до ма ћих
дра ма. На јед ној стра ни,
за мор но кон вен ци о -
нал на и ста тич на ре жи -
ја Иви це Бу ља на го то во
са свим је угу ши ла по -
ет ске и лу дич ке од ли ке
тек ста Ви де Да ви до вић
„Ма ли ра то ви и ка би не
За ре“ (а на гла си ла ње не по мод не ди мен зи је). С
дру ге стра не, ин те ли гент на, асо ци ја тив но гу ста,
иако че сто ха о тич на (и већ по ма ло те мат ски ана -
хро на) дра ма „Ре жим ис це ље ња“ Та ње Шљи вар о
те ле сним (ин ду стриј ска хра на, за га ђе ње, ви рус) и
ду хов ним (ми сти ци зам, шар ла тан ство,  brainwash-
ing дру штве них мре жа) пан де ми ја ма, у ви зу ри Бо -
ја на Ђор ђе ва се пре тва ра у сме су пре тен ци о зних
по у ка и ира ци о нал них сцен ских ве жби. Је ди но у
слу ча ју ко ма да „Ки шни дан у Гур ви чу“, со лид не
сли ке то ње ња уни вер зи тет ског ин те лек ту ал ца
кроз сло је ве аустриј ске со ци јал не мо чва ре, ре ди -
тељ Се ба сти јан Хор ват успе ва да ефект но, сје ди ни
пост мо дер ни на ту ра ли зам по ро дич не при че са
про дор ним со ци јал ним уви дом и ма што ви то ре -
ше ним (ду шев ни ми и фи зич ким) про сто ри ма.

Друк чи ји при ме ри кон фу зи је - али са слич ним
ис хо ди ма – мо гу се уочи ти у пред ста ва ма за сно -

ва ним на тзв. аутор ским
стра те ги ја ма ре ди те ља.
И, док се у слу ча ју но ве
вер зи је  „Бро да за лут ке“
Ми ле не Мар ко вић, у ре -
жи ји Ко ка на Мла де но ви -
ћа, мо же го во ри ти о
те жњи ка но вом стил -
ском ту ма че њу, мно го успе шни јем на ви зу ел но-
ди на мич ком и сим бо лич ком не го на
пси хо ло шком пла ну, аутор ски про јект ре ди тељ -
ке Ан ђел ке Ни ко лић „Си ро та Ми ле ва из Бо сне у
на шој ци ви ли за ци ји го ди не 1878“ тек у рет ким
тре ну ци ма по ста је не што ви ше од би зар не ре ха -
би ли та ци је јед ног пи о нир ског пот хва та (Ал би на
Под град ска) – нај пре због на сил ног и ре пе ти тив -
ног на ме та ња „пост драм ских“ тех ни ка. Нај зад,
пред ста ва „Оче ви и оци“, ко ју су на осно ву ро ма -
на Сло бо да на Се ле ни ћа уоб ли чи ли дра ма ти за тор
Ка та Ђар ма ти и ре ди тељ Вељ ко Ми ћу но вић, пред -
ста вља на не ки на чин фо кус по ме ну те кон фу зи -
је, та ко ре ћи њен „вр тлог“. Со лид но уоб ли че на
на пе тост у три па ра лел но во ђе на ни воа рад ње (ге -
не ра циј ски рас цеп, иде о ло шки су коб, мен та ли тет -
ско/кул тур на дис тан ца), су ге стив на му зич ка
ма три ца и ви сок ни во глу ме код ве ћи не глав них

ак те ра – шта би се
то ме још мо гло за -
ме ри ти?  Це ли на
пред ста ве, ме ђу -
тим, нај пре сиг на -
ли зи ра уси ље ност
(ре ди тељ ског)по -
ступ ка  - пси хо ло -
шки су коб кон тра
„пост драм ског“
ме то да; по том,
„кул ту ро ло шки“
план зби ва ња су -
ге ри ше да су мен -
та ли тет ске и

кул тур не раз ли ке не са мо не пре мо сти ве не го и до -
бре; нај зад иза ре тор ске „кри ти ке ко му ни зма“ се
скри ва јед но „ре ста у ра циј ско“ схва та ње дру штва
као не про мен љи ве све ти ње.

Вра ти мо се, по но во, по ме ну том под на сло ву
Ур ба но ве пред ста ве: ка ко ви ди мо, мно го је „ду -
хо ва и Ин ди ја на ца“ у на шем ак ту ел ном по зо -
ри шту (са мим тим, не из бе жно, и на По зор ју).
Ко смо (он да) ми, ода кле до ла зи мо, ку да иде мо?
Ова три Кан то ва – да кле, кон крет на, жи вот на и
по зо ри шна -  пи та ња рет ко се у по след ње вре -
ме раз ма тра ју на до ма ћим сце на ма. Оту да се на -
шем по зо ри шту сме ши (да не ка жем: це ри)
мо гућ ност да – због рас ту ће нео т пор но сти на
изо ла ци о ни зам, по мод ност, кал ку лант ство и
ре тро град не ми то ве - по ста не упра во јед на вр -
ста „ма њин ске екс тра ва ган це“. Ко јој не ће мно -
го по мо ћи чак ни „пу но му зи ке и пле са“. n

Пише: светислав јованов
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Уисти ну филм ски
по вра так сли ке Вла ха
Бу ков ца „Бла го ве штен -
ски са бор у Срем ским
Кар лов ци ма 1861.“ ко -
ја је на сли ка на 1901.
го ди не по во дом 40-го -
ди шњи це Са бо ра на
осно ву ли то гра фи је
из ве де не по фо то гра -
фи ја ма Сте фа на Вул -
пеа, под се ти ла је
јав ност и на хро мо ли -
то гра фи ју са истом
пред ста вом цр кве но-
на род ног Са бо ра Ср ба
ко јим је пред се да вао
па три јарх Јо сиф Ра ја -
чић. Хро мо ли то гра фи -
ја, ко ја се чу ва у
ко лек ци ји Га ле ри је Ма ти це срп ске, от ку пље на је од Ми ла на То ки на из Но вог Са да 1961. го ди не и тре -
нут но је из ло же на на ак ту ел ној по став ци у Му зе ју Вој во ди не на кон кон зер ва ци је и ре ста у ра ци је. Би ше -
бој ни ли то граф ски оти сак, хро мо ли то гра фи ја, мно го је по зна ти ји под име ном оле о гра фи ја и
пред ста вља вер ну ре про дук ци ју сли кар ског де ла, од штам па ног у тех ни ци ли то гра фи је у бо ји оти сну те
са ка ме не креч њач ке пло че. Хро мо ли то гра фи ја је уса вр ша ва на то ком пр ве по ло ви не 19. ве ка у ли то -
граф ским за во ди ма Мин хе на, Бер ли на и Бе ча а за име тех ни ке, њен пот пу ни раз вој и при ме ну у умет -
нич ке свр хе за слу жан је aлзашанин Га бри ел Ен гел ман. Сам тер мин оле о гра фи ја (ла тин ски-oleom/уље,
грч ки-гра фо/пи ше) је по пу лар ни ји од пре ци зи ни јег тер ми на хро мо ли то гра фи ја и осми шљен је у мер -
ка тил не свр хе као ефек тан на зив за ре про дук ци је сли кар ских де ла. Исто та ко, овај на зив упу ћу је на при -
ме ну уља них штам пар ских, „ма сних“ бо ја у ли то граф ској тех ни ци. Ре про дук ци је по зна тих умет нич ких
де ла у тех ни ци оле о гра фи је би ле су ве о ма по пу лар не и има ле су функ ци ју ре пре зен та тив ног зид ног
укра са у ста ну а на ба вља ле су се у спе ци ја ли зо ва ним про дав ни ца ма. Спе ци фич ност ове тех ни ке је у ко -
нач ној за вр шној об ра ди и до дат ном штам пар ском по ступ ку и на чи ну опре ме, ко ји ма оле о гра фи је до -
би ја ју вар љи ви из глед сли кар ског ори ги на ла. На на шим про сто ри ма има ле су функ ци ју па три от ских
ико на до ступ них сви ма без об зи ра на ста тус. Је дан од нај по зна ти јих из да ва ча оле о гра фи је за под руч је
Кра ље ви не СХС, ка сни је у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји, био је Пе тар Ни ко лић из За гре ба. Он је во дио на кла -
ду и тр го ви ну умјет ни на у ко јој је ну дио на про да ју ве ли ки број раз ли чи тих штам пар ских ре про дук ци -
ја, ме ђу њи ма су би ле и оле о граф ске ре про дук ци је умет нич ких сли ка. На пред ли сту ње го ве пу бли ка ци је,
ко ја је би ла за пра во це нов ник, ста ја ло је: “сли ке уље не (оле о гра фи је) на ву че не на плат но без ста кла“. У
ње го вој штам па ри ји је 1901 – 1902. го ди не на ста ла и хро мо ли то гра фи ја „Бла го ве штен ски са бор го ди -
не 1861“ Вла ха Бу ков ца као и чу ве не, на да ле ко по зна те пред ста ве у ис тој тех ни ци „Се о ба Ср ба“ Па је Јо -
ва но ви ћа или „Хер це го вач ки збег“ Уро ша Пре ди ћа. 

Штам па ни бо је ни слој хро мо ли то гра фи је ко ји се на ла зи у тан ком тут кал ном на но су ве о ма је осе тљив
за чи шће ње и не по сто јан на деј ство хе миј ских рас тва ра ча. На осно ву ви ше го ди шњег ис ку ства ра да на
кон зер ва ци ји и ре ста у ра ци ји хро мо ли то гра фи ја у ате љеу Га ле ри је Ма ти це срп ске при ме њу је се сво је -
вр стан кон зер ва тор ски при ступ. При ступ кон зер ва ци ји и ре ста у ра ци ји за пра во ком би ну је ис ку ства и
по ступ ке из две раз ли чи те обла сти: кон зер ва ци је умет нич ких де ла на па пи ру и ре ста у ра ци је сли ка на
плат ну. На осно ву ана ли зе оште ће ња, пре по чет ка кон зер ва ци је утвр ђу је се по сту пак у кон сул та ци ји са
ку сто сом – исто ри ча рем умет но сти. Стан дард ни по ступ ци за ли ков на де ла у свим тех ни ка ма, као што је
чи шће ње бо је ног сло ја, при ме њу ју се и на оле о гра фи ју, али са спе ци фич но сти ма ко је про из и ла зе из
са ме тех ни ке штам пе и вр сте бо ја и под ло ге. По сто ја ње сле пог ра ма, на ко ји је на пе то плат но, уво ди
прин ци пе струк ту рал не кон зер ва ци је сли ка на плат ну. Про ме не ка рак те ри стич не за па пир, услед по ве -
ћа ња ки се ло сти, зах те ва ју при ме ну ме то да кон зер ва ци је и ре ста у ра ци је па пи ра. Не у тра ли за ци ја у рас -
тво ру тзв. креч не во де, оја ча ва ње у рас тво ру ме тил це лу ло зе (спе ци јал ног ве зи ва за кон зер ва ци ју
па пи ра), под ле пљи ва ње на но ви слој ја пан ског па пи ра и но ви слој ла не ног плат на, у су шти ни по на вља -
ју по ступ ке ко ји су при ме њи ва ни у про шло сти то ком из ра де ори ги нал не хро мо ли то гра фи је. Основ ни
за да так кон зер ва ци је, осим да са чу ва умет нич ко де ло од да љег про па да ња, је сте и по ку шај по врат ка
де ла у пр во бит но ста ње. Ре кон струк ци ја не до ста ју ћих де ло ва до пу њу је се но вим ја пан ским па пи ром
ко ји се по том ре ту ши ра аква рел бо ја ма. Ко нач но, под ле пље на хро мо ли то гра ги ја на те же се на но ви сле -
пи рам и ура мљу је у ори ги нал ни укра сни рам. Ва жно је ис та ћи ка ко хро мо ли то гра фи је има ју из у зет ну
до ку мен тар но-исто риј ску вред ност иако се не ра ди о ори ги нал ним умет нич ким де ли ма. Оне нам го во -
ре о ва жној уло зи ре про дук ци је умет нич ког де ла у исто ри ји као и о зна ча ју по ли тич ке по ру ке ко ја је
ути ца ла на на ци о нал ну свест по сма тра ча. За то их тре ба чу ва ти и из у ча ва ти.n

Пише: Данило Вуксановић
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Индијанци, 
духови и остали

Хромолитографија

П Р О З О Р  У  С В Е Т

Оја Бајдар (1940) је савремена турска прозаисткиња, вишестру-
ко награђивана у својој домовини, превођена на више језика.

Чини се да у савременој књижевности заиста постоји читава по-
себна врста романа у којима су мачке главни јунаци, често чак и из
првог лица. Роман Оје Бајдар управо је писан из те перспективе:
људски свет онеобичен је кроз визуру галерије мачака јунака и ју-
накиња које контемплирају свој свакодневни живот, коментаришу
догађаје у људском друштву (онолико колико стигне до њих, или
колико сматрају да је уопште важно), с љубављу помешаном са ма-
ло презира према ипак очигледно јаднијој људској раси.

Мачке јунаци овог романа расуте су диљем Турске и Европе, по-
везане породичним или пријатељским везама, и дописују се пре-
ко мирисних писама које једна другој шаљу преко обуће и одеће
својих власника, или чак преко коверата правих писама. Мачији
свет има своја паралелна, често врло духовита правила, и своје соп-
ствене институције, људима невидљиве – тако мачка Ноћка пла-
нира да тражи објашњење од комшијских канаринаца због чега је

њихова власница била нељубазна према њеној, а мачка Флекица
на локалној конференцији Удружења за друштвено унапређење
слободних мачака држи предавање о статусу мачака у развијеним
европским државама, пошто је она сама са својим власницима пу-
товала и живела у пет различитих европских земаља. Кроз овакве
приче се, полако, коначно открива и тужни контекст који повезује
власнике мачака јунака – радња романа смештена је на почетак
осамдесетих, када је у Турској војним ударом насилно смењена
власт што је резултирало огромним бројем хапшења, мучења и
убијања не само политичких противника нове власти, већ и инте-
лектуалаца, новинара и студената. Многи од власника мачака про-
тагониста били су принуђени да беже из своје домовине,
потуцајући се по Европи, где често нису били примани са добро-
дошлицом (отуд и жалба за канаринце). У различитим читањима
стварности, у роману Оје Бајдар људске трагедије мешају се са ма-
чијим, осветљавајући из необичног угла један од натурбулентни-
јих периода турске историје. Настасја Писарев

Реч критике Цитат
Дакле, мој Парсифал никада није

пронашао свој замак, уздахнула је Нина:
Артур је био у праву; ми кућне мачке
смо заиста као робови. Наша тела и на-
ше судбине зависе од каприца других.
Нисмо уопште слободне нити незави-
сне. Оне басне у којима су мачке симбол
независности мора да су измислили љу-
ди који су их држали у заробљеништву.

Потонула је дубље у своја размишља-
ња о концепту слободе мачака.

Заправо, кад се боље размисли о то-
ме, тешко да се и за људе може рећи да
су слободни. Заиста, могуће је да нијед-
но биће није уистину слободно. Та по-
мисао јој је деловала и разумно и
привлачно.

Писма турских
мачака

Оја Бајдар
(Агора, 2023)
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